

习近平就南非遭受严重洪灾 向南非总统拉马福萨致慰问电

新华社电 4月18日，国家主席习近平致电南非总统拉马福萨，就南非遭受严重洪灾表示慰问。习近平表示，南非夸纳省连续暴雨引发严重洪灾，造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对不幸遇难者表示深切的哀悼，向遇难者

家属、受伤者和灾区人民表示诚挚的慰问。相信在南非政府坚强领导下，灾区人民一定能够战胜灾害，早日重建家园。

外交部：中国能够为世界经济复苏注入更多正能量

外交部：中国能够为世界经济复苏注入更多正能量

据新华社电 外交部发言人汪文斌19日表示，事实已经并将持续证明，中国能够有效应对各种风险挑战，实现经济持续健康发展，为世界经济复苏注入更多正能量。

当日例行记者会上，有记者问：4月18日，中国国家统计局公布今年一季度中国经济表现，GDP同比增长4.8%。海外媒体评价为“逆风增长”，多项指标超过分析师预期。发言人对此有何评论？

汪文斌介绍，一季度中国国内生产总值4.8%的增长，是世界进入新的动荡变革期下实现的增长，也是近期受到复杂国际环境和国内多地散发疫情影响下的增长，殊为不易，充分说明中国经济持续恢复的态势

没有变，长期向好的基本面没有变，发展潜力大、韧性足、活力强、空间广的特点也没有变，完全有能力、有条件战胜困难挑战，实现持续健康发展。

汪文斌表示，值得一提的是，一季度，中国货物进出口总额同比增长10.7%，实际使用外资同比增长25.6%。外贸外资均两位数增长，凸显了中国为稳定全球产业链供应链、推动世界经济持续复苏作出的积极贡献。外资企业纷纷对中国经济发展前景投下信任票。中国德国商会、中国美国商会近期报告显示，71%的德资企业、超60%的美资企业计划增加在华投资。一季度，中国高技术产业引进外资同比增长超过50%，其中高技术服务业吸收外资增长近60%。这些都是外商“投资中国就是投资未来”信念的充分体现。

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十五次会议强调 加强数字政府建设 推进省以下财政体制改革

详见A2

坚持就是胜利

相关报道见A4

除白云区外，广州 中学阶段学校今起恢 复线下教学

不让一个“三区”学生掉队 初三学生将加强体育锻炼

羊城晚报记者 蒋隽

今天起，除白云区外，广州市中学阶段学校（高中、初中、中职、中技）有序恢复线下教学。羊城晚报记者获悉，19日下午各校住宿中学生已经返校；各校采取保障措施，不让一个“三区”学生掉队；对于面临中考体育的初三学生，返校后将加强体育锻炼；高三学生尽量不与其他学生交叉。

住校学生昨日返校

19日14时开始，广州大学附属中学（大学城校区）开放三个门，给近3000名学生错峰返校。记者在现场看到，道路两旁停满了送学生返校的家长车辆。学生们拖着行李陆续走进校门，家长们只能送到门口，不进入学校。

广大附中负责人介绍，学校高一、高二和部分初中生住校。19日上午，班主任在班级群收集学生及同住人员的核酸检测码、行程码等相关资料。20日上午走读返校的学生约五六百人。

华南师范大学附属中学校长姚训琪介绍，该校初中1500多人、高中1700多人，“初中和高中分两个校区，初中生不住校、高中七成学生住校，住校生19日下午返校。”

荔湾区真光中学、广州南方学院番禺附属中学等学校的住宿学生均于19日返校。

关心“三区”学生学习

居住在封控区、管控区、防范区（三区）的师生员工，暂时不能返校。对此，各校采取了相应措施，不让一个“三区”学生掉队。

广大附中教务处副主任韩智明表示，全校约300名师生住在“三区”不能返校，学校提出“绝不能让每一个居家线上学习的学生掉队”，通过课堂教学同步直播的方式，让在家学习的学生网上参与班级课堂，课堂以外采取视频辅导答疑等多种形式保障学生课后及作业，尽可能地让居家学生还原校园学习场景。住在“三区”的老师约15人，学校已安排其他老师顶岗代课。

高三即将二模、初三即将一摸，广大附中将为居家学习的学生开启“云考试”，分年级设置“云考场”，安排专门老师监考、全程视频监控，试卷采取电子版形式发放，考试结束后限定时间内扫描答卷打包上传到指定邮箱，老师下载阅卷。

华附高中部住在“三区”的学生约40人，老师将给同学们线上课程资源，作业统一布置，线上批改。

广州五中启动“暖心行动”，对父母在一线抗疫的孩子，尤其是毕业班的学生，给予特别关注和辅导，“每周科任老师和班主任将面对面辅导，家中无人照料的孩子，还可以住在学校。”

返校首周教学“三控”

中考体育延迟，不少学校采取措施，保持初三学生体能水平。广州市第一中学校长胡革新表示，过去一周的居家学习难以保障每个同学都尽力锻炼，所以初三学生返校后将适当增加体育课程。

广州市第五中学副校长吴晶晶介绍，大课间将循序渐进加大体育锻炼力度，“对于体育基础比较差或认真程度较弱的重点学生，晚修后将增加锻炼，例如夜跑、技巧运动等。”

学业方面，华附校长姚训琪表示，初三学生返校后，将密切关注学生心理健康，适当减少作业和难度，让学生不要有太大压力。

广州中学副校长刘敏介绍，恢复线下教学后，学校会根据初三学生的情况，按照既定的进度和节奏复习备考，继续落实学校分层教学，年级、班主任会更加关注、关心、关爱每一位学生，通过个别谈心、学业辅导、情绪舒缓等活动，帮助学生平稳有序开展学习。

海珠区教育局建议，返校后第一周的教学要控难度、控进度、控作业量。由区教育研究院负责指导各校对本学期教学计划进行微调调整与完善，做到“一级一案”“一班一案”。

高三学生仍“半封闭”

有住宿条件的中学，高三年级一直封闭在校备考。高一、高二及初中复课后，如何协调高三学生的学习和生活？

广州市第五中学副校长吴晶晶介绍，高三学生依然处于半封闭状态，活动、吃饭、住宿等都与其他年级错开时间和空间。

广大附中、广州市第一中学等也表示，采取食堂错峰吃饭，分教学楼、住宿区等措施，尽量避免高三学生与其他年级学生交叉。



19日下午，广大附中大学城校区住校学生陆续返校 羊城晚报记者 周巍 摄

为保障学生返校复课 广州多区设师生核酸检测专场

羊城晚报记者 蒋隽报道：记者19日获悉，为保障除白云区外广州市中学阶段学校学生20日返校复课，广州多区安排师生核酸检测专场，及时提供检测服务。

18日，得知师生员工返校前需提供本人和同住人员48小时核酸检测阴性证明，不少家长和学生紧急进行核酸检测，一些检测点排起了长龙。

当晚，广州多区采取行动，设置教育专场，增加检测点，有效缓解检测需求压力。

18日晚，家住越秀区的王女士收到孩子学校发的短信通知，19日9时至14时，越秀区各街道将设中学生家庭

核酸检测专场。王女士告诉记者：“19日，奶奶带着哥哥和妹妹到离家最近的检测点进行了核酸检测，排队十几分钟就测完了。”

海珠区18日晚紧急开放了一些小学校园，供师生和同住人员检测核酸。

南沙区则由各校通知并组织本校师生员工回校做核酸检测。为尽量减少人员交叉流动带来的风险，同住家庭成员在居住地就近社区检测核酸。

19日上午，广州市第一中学（初中部）和荔湾区西关广雅实验学校都设置了校园核酸检测专场。“荔湾区所有师生、同住人员有需要的，都可

以到一中初中部进行核酸检测。”一中校长胡革新介绍。

据悉，其他各区也及时采取措施，帮助师生家长有序进行核酸检测。天河区教育局联合区卫健局组织核酸采样单位一对一进驻，为中学阶段师生进行核酸采样。同时，公布最新102个便民“绿码”采样点以及各街道“黄码”采样点，供家长就近检测。番禺区新增很多核酸采样点，在部分核酸采样点设置了“持教育局短信人员专列”，家长无需预约，现场排队即可完成核酸检测。

各区均表示，学生返校后会安排校内每日核酸检测，家长不必担心。

孟凡利、王伟中同志职务任免

羊城晚报讯 近日，中央批准：孟凡利同志任广东省委常委、常委、副书记和深圳市委书记职务。

免去王伟中同志的深圳市委书记职务。（丰西西 粤组）

一季度广东居民 人均可支配收入13360元 同比增长5.7%；人均消费支出8393元， 同比增长4.6%

详见A6



□ 阅尽

“保供稳增”不可掉以轻心

中国经济首季报亮相，GDP增长4.8%，实现“开门红”。开局平稳，无疑给人们信心，但也应看到，当前国内外超预期变化增大，稳增长面临更艰巨挑战。就在首季报公布当天，全国召开保障物流畅通促进产业链供应链稳定的电视电话会，专项部署“保供”工作。

看似巧合，实则不无深意。在疫情多点散发频发的情势下，确保物流畅通、供应链和产业链稳定，既是现实所需，也关乎抗通胀成败与经济发展。

受疫情影响，一些地区的企业停产减产、交通物流受阻，这不仅影响部分居民生活，也给产业链带来困难，有的企业甚至遭遇“断粮慌”。最近的社交媒体上，不少网友对物流和供应链问题忧心忡忡。

产业链是现代制造业的生命线，任何一环“断链”都可能引发行业性瘫痪。而物流畅通则是保障供应链的基本前提，一旦物流受阻，引发的很可能是全局性的后果。

诚然，防疫管控与物流畅通是矛盾的，如何在阻断病毒传播的同时，保证物流畅通，这是疫情防控的新课题，有的地方为此作出积极探索，如对物流人员的“闭环管理”和“接力运输”等。总之，对疫情下的物流畅通既不可回避矛盾，也不能简单地一堵了之。

当前，防疫和发展必须两手同时抓。面对需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重压力，稳增长需放在更突出位置，应更大发力，对影响产业链供应的“堵点”须及时疏通，不可掉以轻心。

“谷雨”前夕雨纷纷 广州“凉”过哈尔滨

羊城晚报讯 记者梁烽报道：4月20日，我国迎来二十四节气中春季的最后一个节气“谷雨”。清明假期没有“雨纷纷”的广东，在“谷雨”来临前“雨纷纷”。19日15时25分前后，在冷空气和降雨下，广州市区气温仅16.5℃，比哈尔滨气温（24.5℃）还低。气象部门预计，随着未来一段时间冷空气影响减弱，广东大部气温有望回升，广州市区气温周末或回升至30℃。

广东省气象部门预计，4月21日，广东大部阴天间多云有分散或局部小雨。早晨粤北市县最低气温介于17℃-19℃，广东南部市县最低气温介于22℃-24℃，广东其余大部市县最低气温介于20℃-22℃。

最低气温介于14℃-17℃，广东南部市县最低气温介于20℃-22℃；广东其余大部分市县最低气温介于17℃-20℃；22日，广东大部多云间阴天，中北部市县有分散或局部小雨。早晨粤北市县最低气温介于17℃-19℃，广东南部市县最低气温介于22℃-24℃，广东其余大部市县最低气温介于20℃-22℃。

广东省气象部门预计，21日，广州市区小雨转多云，气温17℃-26℃；22日，广州市区多云有阵雨，气温20℃-28℃。24日，广州市区最高气温有望回升至30℃。

责编/袁婧 美编/刘翔 校对/彭继业